展覽重構了17世紀維梅爾利用小孔成像技術進行繪畫創作的場景。



●約1410-1420年的《曼德維爾遊記》限量復刻版。



人類「追光」的歷史可追溯千百年,東方有夜觀星際天象、洞察四象變化,西方亦有 倚靠早期科學技術觀察天空的記錄,各含玄機。近日,托勒密博物館在葵芳展廳推出年 度特展「追光者:西方古典望遠鏡的視界」。展覽以托勒密博物館珍藏的歐洲古董望遠 鏡為核心,梳理從古希臘到近代科學革命期間,人類認識光學、拓展視界、追逐星光的 偉大征程。

●文、攝:香港文匯報記者 胡茜

「追光者:西方古典望遠鏡的視界」特展

藝文趣玩結合 解鎖人類光學視界

展覽系統呈現光學儀器變遷史

重點展品包括18至19世紀多架珍貴的折射鏡與反射鏡,其中更不乏具有傳奇歷史的珍品,如曾領導英國皇家海軍1773年北極探險,首次科學記錄北極熊等物種的著名探險家康斯坦丁·菲普斯舊藏的望遠鏡。亦展出知名望遠鏡設計圖稿,讓望遠鏡愛好者以近距離、多角度欣賞改變人類宇宙觀的科學藝術品,親身感受科學革命浪潮的震撼衝擊,開啟一場與光學先驅跨越數百年的對話。

除了科學概念上的呈現,還有石版畫《月面圖》,由比爾和馬德勒創作,是第一張精確的大比例尺月球地圖,被稱為史上最精美的石印月球地圖。同時,亦有油畫《天文學家》,慕尼克畫派代表藝術家蓋瑟以豐富的細節描繪白髮蒼蒼的天文學家在窗前對照渾天儀和天圖,以藝術記錄了歷史上的科學瞬間。

是次特展系統呈現光學儀器如何不斷突破認知邊界,亦以當代藝術裝置象徵性演繹光的折射與反射原理。展廳中特設「文明萬花筒」裝置,以中國、歐洲與伊斯蘭三大文明的經典圖案為靈感,構築出一個流動的光學空間,讓觀眾在光影交織中體驗科學與藝術的交響,感受理性與感性的交融之美。

此外,展覽重構了17世紀荷蘭黃金時代藝術巨匠 維梅爾利用小孔成像技術進行繪畫創作的場景。觀 眾將穿越時空親臨畫家工作室,透過暗箱解密維梅 爾畫作中精妙光影的科學原理,更可走入《天文學 家》《戴珍珠耳環的少女》等經典名作場景「打 卡」,選擇角色扮演畫家或模特兒,身穿巴洛克風 格服裝道具,創作專屬數碼肖像,在趣玩中感受17 世紀荷蘭的光學視界。

《遠鏡說》背後的中西交流史

托勒密博物館將邀請中國科學院竺可楨科學史講 席教授、香港大學中文學院馮錦榮為榮譽館長。在



●馮錦榮 (左) 與館長韓鵬

開幕式上,馮錦榮講述了一段歷史:1618年,六位 關鍵人物從歐洲出發前往中國,他們對中西文化交 流起到了重要作用。

他說:「羅亞谷早期將西方知識傳入中國,並且 根擅長適應中國的文化環境;金尼閣來到中國,帶 來了七千部拉丁文文獻,是一次規模巨大的知識輸 入。」湯若望在曆法等方面貢獻卓著,另外三位則 是鄧玉函、傅汎際和祁維材。他談到這六個人曾在 1618年4月,一同乘船從歐洲出發,先抵達了印度 的果阿。果阿被稱為「東方的羅馬」,是耶穌會在 亞洲的第一個重要基地,船隊可能在果阿進行了休 整和補給。

「同行的重要物品,還有那七千部拉丁文書籍。 他們於1618年9月12日抵達了澳門,整個航程歷時約5個月。湯若望這個名字,在當時澳門的大三巴 教堂也有記錄。這些傳教士最初利用帶來的文獻進 行學術研究,後來將其印刷成書,其中一本重要的 著作是《遠鏡説》。」馮錦榮説。

在1626年,湯若望參與撰寫了關於望遠鏡的中文著作《遠鏡説》,這本書裏詳細描述了月球表面的樣貌。馮錦榮説:「書中還提到,歐洲的望遠鏡是兩個鏡筒的,有兩種款式可供購買。但在中國,當時印刷出版的《遠鏡説》裏記載的望遠

鏡是單筒的。

馮錦榮對中外古今的星象探索都有深入的研究, 並為該領域發表了一系列的學術論文,這次加入, 也期待能將托勒密博物館帶上一個新的台階。

菲普斯北極探險望遠鏡首次展出

探險家康斯坦丁·菲普斯舊藏的一件承載着近250 年航海與科學探險傳奇歷史的珍貴文物望遠鏡,在 展覽中與公眾見面。此望遠鏡不僅工藝精湛,更因 其主人赫赫有名的北極探險經歷而被視為無價之 寶。

據館長韓鵬描述,這件重要藏品得自英國菲普斯 男爵的後代。該家族至今仍是世襲貴族,擁有歷史 悠久的家族莊園。此次能夠成功收藏這件傳承有序的珍品,實屬難得。

更為引人入勝的是藏品背後的傳奇故事,「歷史 記載,菲普斯男爵作為一名英國海軍將領,於1773 年受英國皇家學會委託,領導了一次具有里程碑意 義的北極科學探險。此次遠征旨在探索北極航道並 進行科學觀測,菲普斯男爵在航行中攜帶了包括望 遠鏡在內的多種精密科學儀器。」韓鵬説。

經館方結合歷史文獻考證,本次入藏的這台望遠鏡,極有可能正是當年隨菲普斯男爵遠征北極的那一台。這一發現使得這件文物超越了其作為光學儀器的本身,而成為了一位偉大科學家探險事業的「親歷者」與「見證者」。

韓鵬介紹:「當觀眾站在這台望遠鏡前,他們看到的是一件超過250年歷史的精美藝術品,更是18世紀歐洲工業文明與科學探索精神的縮影。其工藝之精湛,即使在今天也令人讚嘆不已。」這件核心文物,生動勾勒出啟蒙時代科學探險的壯闊圖景,為公眾提供了一個感受歷史、科學與工藝完美結合的獨特機會。

此外,韓鵬一直對馮錦榮教授的科研成績感到欽佩,直言能夠邀請到他出任榮譽館長,非常榮幸。 他亦透露,他們打算以「自然博物」、「天文」及 「地理」為板塊做展覽,在接下來的計劃中,會以 《詩經》為主題,介紹中國的傳統文化。



●伽利略像,由托勒密博物館收藏。



●折射望遠鏡與反射望遠鏡。



●木板油畫《天文學家》

「追光者:西方古典望遠鏡的視界」特展 日期:即日起至2026年2月28日 地點:托勒密博物館 免費入場



文旅尋根:山西運城 關帝祖廟



作者和飾演關帝的演員、吳總合影。



●作者在關帝廟前。

繼續帶着一把紅扇走天下,這次到了山西運城關帝祖廟——「忠義仁勇在心中 人生事業必成功」。站在這座被譽為「武廟之祖」的古建築前,紅扇彷彿與廟門上方「關帝廟」三個金字產生了奇妙的共鳴。從北京回香港參加第28屆京港洽談會的路上,我特意拜訪「武聖」的故鄉,心中的激動難以言表。

現代的運城就在歷史中的河東(黃河以東)地域。 運城(鹽運之城),有着超過4000年的鹽業開發歷 史。漫步在運城鹽湖岸邊,看着陽光下泛着五彩斑 斕光芒的湖面,彷彿能看到遠古先民們在此取鹽的 繁忙景象。運城鹽湖與美國猶他州澳格丁鹽湖、俄 羅斯西伯利亞庫楚克鹽湖並稱為世界三大硫酸鈉型 內陸鹽湖,其鹽業開發歷史可追溯至新石器時代。

從鹽湖岸邊向北望去,運城的城市中軸線清晰可見。這條中軸線南起中條山,北至黃河,貫穿整個城市,體現了古代「象天法地、理水營城」的規劃理念。鐘樓和鼓樓是這條中軸線上的標誌性建築。鐘樓始建於元代,最初是聖惠古鎮西門的譙樓,承擔着瞭望的軍事功能。明代時改稱鐘樓,成為城市的幾何中心。鼓樓則建於明萬曆七年,由河東巡鹽御史房寰主持修建,不僅是報時台,更是瞭望哨,站在24米高的樓閣上可遠眺鹽池全景。

不到24小時,我逛了運城博物館、鹽池006路 燈打卡點、盬街夜市(盬讀「古」,特指運城鹽 池及鹽池所產的鹽)、黃河夜市、東湖早市及解 州關帝祖廟。

在運城博物館,鹽池模型展示了古代「墾畦澆曬 法」的製鹽過程,被英國科學家李約瑟稱為「中國 古代科技史上的活化石」。唐代運城鹽池的鹽利收 入曾佔到國庫收入的八分之一,宋代更是達到六分 之一。可以説,運城鹽湖不僅孕育了中華文明,也 為歷代王朝提供了重要的經濟支持。

作為關公故里,運城最吸引我的莫過於解州關帝祖廟。關帝祖廟始建於隋開皇九年,是中國現存始建最早、規模最大、檔次最高、保存最全的關帝廟宇,被譽為「關廟之祖」、「武廟之冠」。

走進廟宇,首先映入眼簾的是明代四龍照壁。 照壁上四條巨龍翻騰,栩栩如生,象徵着關公的 「忠義仁勇」精神。穿過照壁到達結義園,是紀 念劉、關、張桃園結義的地方。園內古木參天, 山水相依,讓人彷彿置身於「桃園結義」的美好 傳説之中。

主廟區的建築更是令人嘆為觀止。從端門、午門、御書樓到崇寧殿,每一座建築都氣勢恢宏,雕樑畫棟。特別是崇寧殿,殿內供奉着關公的帝裝像,四周迴廊有26根石雕蟠龍柱,數量為全國殿宇之最。站在殿前,彷彿能感受到關公「威震華夏」的英氣。廟內的「三絕碑」上刻有關羽讀《春秋》的畫像,畫像中的關公神態專注,展現了他「夜讀春秋」的典故。

每年農曆四月初八,這裏都會舉行盛大的關 帝巡城活動。來自世界各地的關公信眾齊聚一 堂,共同緬懷這位「武聖」。晨光中的廟宇輪廓格外莊重,站在崇寧殿前,我不禁思考:在當

今社會,關公的「忠義仁勇」精神還有價值嗎? 答案是肯定的。關公信俗在2008年已確定為國家級非遺(編號992 X-85),在這個快速變化的時代,關公精神所蘊含的忠誠、信義、仁愛、勇敢等品質,正是我們所需要的。關公精神不只是一種信仰,更是一種文化基因,深深植根於中華民族的血脈之中。在新時代,我們更應該傳承和弘揚關公精神,面對生活和工作中的挑戰。

作為一個香港人,我深刻感受到關公文化對粵港 澳地區的影響。我和廟裏海峽兩岸交流基地及中國 華僑國際文化交流基地的吳總交流,共同探討當下 時代的關公文化如何更好傳承、雙創及國際化傳 播。吳總是本地人,他每天在廟裏向關公敬「關 沱」茶,給關公信眾及遊客免費敬送「關沱」福 茶。雖然我趕路回港只有短短的一聊,但同在關公 精神的護佑下摺疊並穿越了時空結緣,共識了文化 產業必須有根有源,亦要與科技融合。

手中的紅扇與「忠義仁勇」同頻共鳴,彷彿有了 新的意義。我相信,只要我們堅守關公精神,無論 遇到什麼困難,都能勇往直前,開創屬於自己的成 功人生。我相信,隨着「一帶一路」倡議的推進, 關公文化必將讓世界更加關注,在已成為連接中外 重要文化橋樑的基礎上,更上一層樓。

> ●作者/圖片:文旅部 香港青年中華文化傳播大使 梁家僖